



# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年3月30日 星期三 壬寅年二月廿八

新华通讯社出版



三月的楚布沟一景(3月26日摄)。楚布沟位于西藏拉萨市堆龙德庆区,3月的楚布沟,乍暖还寒。新华社记者沈虹冰摄

近日,随着气温回升,位于江西省南昌市南昌县凤凰沟景区的大片樱花竞相绽放,春意盎然。

新华社记者彭昭之摄

新华社北京3月29日电经中央军委主席习近平批准,在中国人民解放军建军95周年之际,中央军委将评选颁授“八一勋章”。

“八一勋章”是由中央军委决定、中央军委主席签发证书并颁授的军队最高荣誉,授予在维护国家主权、安全、发展利益,推进国防和军队现代化建设中,作出巨大贡献,建立卓越功勋,在全国、全军有深远影响的军队人员。评选授工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,按照彰显新时代特点、聚焦备战打仗、突出功勋贡献、严格依法依规的原则,突出褒奖习主席领导强军兴军伟大征程中涌现出来的英模典型,强化奋进新征程、建功新时代的鲜明导向。

中央军委办公厅印发通知部署提名工作,对“八一勋章”提名的范围、条件、数量和程序等作了明确。要求各级加强组织领导,精心遴选推荐,坚持功绩导向,严把标准条件,真正把功勋卓著、堪称楷模的新时代强军典型评选出来。通过评选颁授“八一勋章”,扎实推动新时代军队功勋荣誉表彰制度落地运行,促进新时代立功创模活动深入开展,激励广大官兵为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队不懈奋斗,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 中央军委将评选颁授「八一勋章」

中央军委办公厅印发通知部署提名工作

经中央军委主席习近平批准

防疫发展两不误  
山东统筹疫情防控  
和经济社会发展见闻

抗疫情抓发展

新华社济南3月29日电(记者陈灏、贾云鹏、王越)3月的黄海之滨,春光明媚。山东港口集团日照港集装箱码头上,装卸作业繁忙有序。

港口是经济的“晴雨表”。记者从山东港口集团了解到,今年1至2月,集团货物吞吐量同比增长6.4%,集装箱吞吐量同比增长8%,3月份继续呈现稳中有增、稳中有进的良好态势。

沿海港口的繁忙,是山东统筹疫情防控和经济社会发展、全力夺取“双胜利”的成果体现。

走进位于聊城市东昌府区的欧佩德(山东)造纸机械有限公司,生产线上焊光闪烁,操作各类设备的工人们都严严实实地戴着口罩。

“除每天定时对生产生活场所进行消杀外,人员进入先检查‘两码’和体温,外来物资经过消杀才能进场。”公司副总经理李钦铎说,一季度的订单已与去年全年持平,每条生产线都是满负荷运转。

山东省工业和信息化厅运行监测协调局局长魏斌介绍,山东工信部门正紧盯重点行业,确保化工、汽车、食品、电子信息制造等体量大、贡献高的行业运行稳定;紧盯重点地区,在帮助下行压力大的地市查找原因,研究对策的同时,帮助增长潜力大的地市稳住形势、扩大优势。

工业生产稳定有序,重大项目建设也在严防疫情的同时,只争朝夕向前推进。

3月28日,在中铁十四局承建的济潍高速二标段施工现场,800余名建设者正在奋战,建设进度已完成36%。项目负责人介绍,现场作业人员已进行了四轮核酸检测,项目部安排了专人专班负责疫情防控,严控人员办公、用餐、住宿密度,确保施工进度和疫情防控“两手抓”“两手硬”。

山东省住房和城乡建设厅副厅长王润晓介绍,山东住建部门正稳妥推进房屋建筑和市政工程项目开工复工,全省已开工项目10312个、复工率达到86%,其中济南项目全面实现开工复工,烟台、济宁、临沂等地开工率超过95%。

(下转6版)

新华社北京3月29日电经中央军委主席习近平批准,在中国人民解放军建军95周年之际,中央军委将评选颁授“八一勋章”。

“八一勋章”是由中央军委决定、中央军委主席签发证书并颁授的军队最高荣誉,授予在维护国家主权、安全、发展利益,推进国防和军队现代化建设中,作出巨大贡献,建立卓越功勋,在全国、全军有深远影响的军队人员。评选授工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,按照彰显新时代特点、聚焦备战打仗、突出功勋贡献、严格依法依规的原则,突出褒奖习主席领导强军兴军伟大征程中涌现出来的英模典型,强化奋进新征程、建功新时代的鲜明导向。

中央军委办公厅印发通知部署提名工作,对“八一勋章”提名的范围、条件、数量和程序等作了明确。要求各级加强组织领导,精心遴选推荐,坚持功绩导向,严把标准条件,真正把功勋卓著、堪称楷模的新时代强军典型评选出来。通过评选颁授“八一勋章”,扎实推动新时代军队功勋荣誉表彰制度落地运行,促进新时代立功创模活动深入开展,激励广大官兵为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队不懈奋斗,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

防疫发展两不误  
山东统筹疫情防控  
和经济社会发展见闻

抗疫情抓发展

新华社济南3月29日电(记者陈灏、贾云鹏、王越)3月的黄海之滨,春光明媚。山东港口集团日照港集装箱码头上,装卸作业繁忙有序。

港口是经济的“晴雨表”。记者从山东港口集团了解到,今年1至2月,集团货物吞吐量同比增长6.4%,集装箱吞吐量同比增长8%,3月份继续呈现稳中有增、稳中有进的良好态势。

沿海港口的繁忙,是山东统筹疫情防控和经济社会发展、全力夺取“双胜利”的成果体现。

走进位于聊城市东昌府区的欧佩德(山东)造纸机械有限公司,生产线上焊光闪烁,操作各类设备的工人们都严严实实地戴着口罩。

“除每天定时对生产生活场所进行消杀外,人员进入先检查‘两码’和体温,外来物资经过消杀才能进场。”公司副总经理李钦铎说,一季度的订单已与去年全年持平,每条生产线都是满负荷运转。

山东省工业和信息化厅运行监测协调局局长魏斌介绍,山东工信部门正紧盯重点行业,确保化工、汽车、食品、电子信息制造等体量大、贡献高的行业运行稳定;紧盯重点地区,在帮助下行压力大的地市查找原因,研究对策的同时,帮助增长潜力大的地市稳住形势、扩大优势。

工业生产稳定有序,重大项目建设也在严防疫情的同时,只争朝夕向前推进。

3月28日,在中铁十四局承建的济潍高速二标段施工现场,800余名建设者正在奋战,建设进度已完成36%。项目负责人介绍,现场作业人员已进行了四轮核酸检测,项目部安排了专人专班负责疫情防控,严控人员办公、用餐、住宿密度,确保施工进度和疫情防控“两手抓”“两手硬”。

山东省住房和城乡建设厅副厅长王润晓介绍,山东住建部门正稳妥推进房屋建筑和市政工程项目开工复工,全省已开工项目10312个、复工率达到86%,其中济南项目全面实现开工复工,烟台、济宁、临沂等地开工率超过95%。

(下转6版)

## 为子孙后代留下美丽家园

习近平总书记关心推动国土绿化纪实

新华全媒头条

草木蔓发,春山可望。三月的中国,又迎来植树造林的好时节。

党的十八大以来,每年春天,习近平总书记都会同首都各界一同植树。

率先垂范带头植树,强调加强生态保护、坚持绿色发展,习近平总书记始终关心国土绿化事业,引领推进生态文明建设。在习近平生态文明思想指引下,全党全国人民向着建设绿色家园的美丽梦想拼搏奋进。

### 绿色的希望

习近平总书记站在中华民族永续发展的高度,将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局,为厚植林草资源指明方向

永定河畔,春意渐浓。习近平总书记十年前种下的白皮松枝叶繁茂、亭亭如盖。

海淀区、朝阳区、大兴区、通州区……北京市多个植树点,习近平总书记亲手植下的一株株树苗茁壮成长。

“植树造林,种下的既是绿色树苗,也是祖国的美好未来。”习近平总书记指出。

习近平总书记对生态环境保护历来高度重视。“要把生态环境保护放在更加突出位置,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”。以“眼睛”和“生命”为喻,彰显出总书记对新时代正确处理经济发展同生态环境保护关系的深刻认识。

把脉生态与文明的关系,习近平总书记思考深邃——

长期以来特别是工业革命以来,人类对大自然进行了前所未有的改造,在生产力快



▲3月29日拍摄的武夷山国家公园九曲溪春色。春日里,福建武夷山国家公园满目苍翠,溪流蜿蜒,美如画卷。新华社发(邱汝泉摄)

速发展的同时,自然生态系统也发生巨大变化,出现森林消失、湿地退化、水土流失、干旱缺水、洪涝灾害频发、全球气候变暖等严重生态危机。

我国是世界上水土流失、土地荒漠化、石漠化、盐渍化等国土生态安全问题最严重的国家之一。监测显示,2009年我国沙化土地面积占国土面积的18.03%;水土流失面积占国土面积的三成。

习近平总书记深刻指出:“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。”

绿色,是习近平总书记心中的美丽中

国应有的底色。从黄土高原走来,他对水土流失的危害记忆深刻;在福建工作期间,他先后5次赴长汀调研,推动长汀水土流失治理。他曾痛心地说,河西走廊、黄土高原都曾经水丰草茂,由于毁林开荒、乱砍滥伐,致使生态环境遭到严重破坏,加剧了经济衰落。

“我国总体上仍然是一个缺林少绿、生态脆弱的国家,植树造林,改善生态,任重而道远。”2013年参加首都义务植树活动时,习近平总书记的这一判断深刻影响着我国生态文明实践。

森林是陆地生态的主体,是人类生存的根基。

习近平总书记强调:“必须从中华民族历史发展的高度来看待这个问题,为子孙后代留下美丽家园,让历史的春秋之笔为当代中国人留下正能量的记录。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,国土绿化作为生态文明建设的重要方面受到高度重视。

(下转3版)

## 在高原上让青春放歌

青年群体扎根“世界屋脊”奉献故事

习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社记者沈虹冰、王沁鸥、李健

今年3月28日,迎来西藏百万农奴解放63周年。

在中央第七次西藏工作座谈会上,习近平总书记号召,全面贯彻新时代党的治藏方略,建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

奋进新征程,建功新时代,364万多西藏儿女笃定前行,而青年干部人才是其中的重要力量。新华社记者在西藏采访看到,许多新时代的青年将自己的理想同祖国的前途、自己的人生同民族的命运,紧紧联系在一起,在雪域高原演绎多彩青春最美的模样,也凝聚起建设社会主义现代化新西藏的时代力量。

### “知者行之始,行者知之成”

追梦需要激情和理想,圆梦需要奋斗和奉献。

“西藏是古建筑的宝库,而我的研究方向是喜马拉雅古建筑,冥冥之中就有缘分。”“90后”海归夏于钧笑着说,曾经职业抉择时的煎熬早已云散。

为了专业梦,从英国伯明翰艺术设计学院毕业后不久,他辞掉上海的稳定工作,决心用所学知识“拥抱”雪域高原的古建筑。

恢弘的宫殿,庄严的庙宇,淳朴的民居……想原汁原味地了解西藏古建筑,要先过语言关。“西藏建筑的不少词汇都是来

自藏语,有其独特定义。想要了解当地古建筑,就必须掌握藏语。”夏于钧说。

夏于钧六年来坚持外出考察、记录,为古建筑拍照,测绘建筑的室内空间、立面等,并和当地人聊天,了解建筑背后的故事。旅途中,他目睹过珠峰日照金山的奇观,听说过雪豹袭击夏尔巴人马匹的故事,深山迷途时,得到过当地藏族阿妈的指引。

直到遇到清代古建筑吉崩拉康,夏于钧的才华才得以淋漓尽致地展现。为让这座有着200多年历史的古建筑重焕容颜,他和团队花了三年时间,完整了解、细致修缮。

当这座古建筑再次向公众开放,夏于钧感受到个人使命与时代呼唤的结合。

“我希望能把西藏的古建筑一一记录下来。”他说,这项工作能不断接触藏式建筑,并在学习、发现的道路上获取新知。

(下转11版)

新华社北京3月29日电近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》全文如下。

完善的社会信用体系是供需有效衔接的重要保障,是资源配置的坚实基础,是良好营商环境的重要组成部分,对促进国民经济循环高效畅通、构建新发展格局具有重要意义。为推进社会信用体系建设高质量发展,促进形成新发展格局,现提出如下意见。

### 一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,坚持系统观念,统筹发展和安全,培育和践行社会主义核心价值观,扎实推进信用理念、信用制度、信用手段与国民经济体系各方面各环节深度融合,进一步发挥信用对提高资源配置效率、降低制度性交易成本、防范化解风险的重要作用,为提升国民经济体系整体效能、促进形成新发展格局提供支撑保障。

(二)工作要求。立足经济社会发展全局,整体布局,突出重点,有序推进各地区各行业各领域信用建设。积极探索创新,运用信用理念和方式解决制约经济社会运行的难点、堵点、痛点问题。(下转8版)

## 把饭碗端牢,“三小”变“三大”

来自水稻大省湖南的春耕一线观察

新华社记者周楠、周勉、余春生

撒土、浇水、撒种、盖土,一个个秧盘被快速完成,等待新苗破土而出。

种粮大户曾岳华忙得满头是汗。他今年流转了1680亩地,光是水稻种子就准备了1.3万余斤,秧盘也准备了10万个。

农时不等人,这位种了快40年水稻的老农民浑身都是干劲。他说:“过去种早稻,最怕的就是育秧,现在有了可以调节温度、湿度的育秧大棚,再也不担心这个问题了。”

长期以来,南方早稻多为一家一户用小棚育秧,劳动强度大,技术要求高,成本也高,一旦遭遇低温天气,容易烂芽烂秧,造成灾害损失。育秧成了困扰南方早稻生

产的难题之一。

近年来,湖南探索通过奖补政策,引导各产粮大县建设大棚,发展集中育秧。有了大棚的保护,降低了秧苗受灾风险,减少了粮农的育秧成本,进而提高了他们的种粮积极性。

今年,湖南省继续将早稻集中育秧作为稳面积、增产量的关键措施来抓。“全省早稻的目标面积是1800万亩,省里支持74个早稻生产重点县发展早稻集中育秧1350万亩,打好这个基础,就抓住了早稻生产的‘牛鼻子’。”湖南省农业农村厅厅长袁延文告诉记者。

(下转6版)